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001. Dei 32 Stati partecipanti alla Conferenza di Parigi del 1919, quali furono i quattro che ebbero effettivi poteri di decisione? 

A) Francia, Gran Bretagna, Polonia e Russia.  

B) Belgio, Giappone, Polonia e Stati Uniti. 
C) Belgio, Giappone, Italia e Russia.  

D) Francia, Gran Bretagna, Italia e Stati Uniti. 
 

002. Contro quale nazione fu lanciato dalla Germania il "Piano Barbarossa"? 

A) Unione sovietica.  

B) Gran Bretagna.  

C) Francia.  

D) Cina. 
 

003. La Conferenza di Potsdam del 1945 decise l'occupazione dell'Indocina da parte delle truppe cinesi al Nord e di quelle 

britanniche al Sud. Con il ritiro degli inglesi, a chi furono assegnati i territori? 

A) Ai giapponesi.  

B) Agli statunitensi.  

C) Ai francesi.  

D) Agli olandesi. 
 

004. Nel 2011, in Libia, è scoppiata la guerra civile, anche come effetto della primavera araba. Ciò ha indotto l'Onu ad adottare 

sanzioni contro Tripoli e una no fly zone unitamente ad operazioni militari poi poste sotto il comando della Nato nella 

missione denominata "Unified Protector". Quali paesi hanno concorso a finanziare, armare e addestrare i ribelli in Libia? 

A) Iran, Marocco, Palestina e Tunisia.  

B) Egitto, Gibuti, Oman e Siria. 
C) Arabia Saudita, Emirati Arabi, Qatar e Turchia.  

D) Kuwait, Yemen, Libano e Iraq. 
 

005. Assunta la reggenza al trono nel 1921 e proclamato imperatore nel 1926, Hirohito dopo aver consolidato il regime ha 

promosso l'espansionismo attraverso l'invasione della Manciuria nel 1931, della Cina nel 1937 e del Vietnam meridionale 

nel 1940. Quale nazione tentò di porre un freno all'espansione giapponese attraverso l'embargo economico? 

A) Usa.  

B) Gran Bretagna.  

C) India.  

D) Russia. 
 

006. Dopo la sconfitta di Garibaldi nella battaglia di Mentana del 1867 ad opera del corpo di spedizione di Napoleone III 

sembrava che tutte le strade per la soluzione della "questione romana" fossero precluse. Quale successivo evento favorì la 

presa di Roma? 

A) La formazione dell'Impero Tedesco.  

B) La guerra di Crimea. 
C) L'apertura del Concilio Vaticano I.  

D) La sconfitta francese a Sedan nella guerra franco-prussiana. 
 

007. Quale potenza fu la massima sostenitrice del nuovo assetto dopo il Congresso di Vienna del 1814-15? 

A) Francia.  

B) Polonia.  

C) Russia.  

D) Austria. 
 

008. In quale nazione, nel 1938, Hitler prese a pretesto la presenza di una forte minoranza di lingua tedesca, i Sudeti, per 

prepararne l'immediata annessione? 

A) Austria.  

B) Ungheria.  

C) Cecoslovacchia.  

D) Romania. 
 

009. Dopo la seconda guerra mondiale, l'Italia dovette cedere quali territori? 

A) La Somalia, mantenendo un mandato di amministrazione fiduciaria per un anno. 
B) L'intera Venezia Giulia alla Jugoslavia. 
C) Le isole del Dodecaneso alla Grecia. 
D) Briga e Tenda alla Jugoslavia. 
 

010. Nel 1979, il Consiglio atlantico deliberò lo schieramento di missili nucleari statunitensi a medio raggio (comunemente 

chiamati euromissili), in grado di colpire il territorio sovietico, in seguito alla comparsa di analoghi missili sovietici (SS-20). 

L'Italia si offrì di affiancare la Germania nell'ospitare alcuni euromissili. In quale base? 

A) Teulada.  

B) Pratica di Mare.  

C) Sigonella.  

D) Comiso. 
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011. Dove si tenne la celebre conferenza, dall'11 al 14 aprile 1935, con la partecipazione di Mussolini per l'Italia, Flandin e Laval 

per la Francia, MacDonald e Simon per la Gran Bretagna, che ha rappresentato l'ultimo tentativo per creare una 

solidarietà delle tre potenze occidentali a garanzia della pace europea? 

A) Rapallo.  

B) Campoformio.  

C) Parigi.  

D) Stresa. 
 

012. Dopo la rivoluzione d'ottobre, quale fu l'atteggiamento della Russia verso la guerra? 
A) Le condizioni imposte dai tedeschi per la pace con il trattato di Brest-Litovsk del 1918, con la cessione di un terzo del territorio russo, 

consigliò Lenin a proseguire la guerra con la definitiva annessione dei territori contesi. 
B) Si crearono fratture tra bolscevichi, pacifisti, e socialrivoluzionari di sinistra, che tentarono di riportare la Russia in guerra contro la 

Germania. 
C) Il Congresso dei soviet, all'unanimità, espresse l'intenzione di giungere al più presto alla pace senza indennità, unicamente con 

l'annessione di buona parte della Polonia e della Finlandia. 
D) Di fronte alla minaccia, da parte degli alleati, di pesanti sanzioni se la Russia si fosse sottratta unilateralmente agli impegni di 

cobelligeranza, Lenin, anche ferito in un attentato, accettò l'ulteriore svolgimento della guerra. 
 

013. Art. 64, Conv. Vienna - Formazione di una norma di jus cogens; Art. 51, Conv. Vienna - Violenza esercitata sul 
rappresentante dello Stato. Quale/quali tra le citate costituisce causa di estinzione dei Trattati? 

A) Nessuna. 
B) Art. 51, Conv. Vienna - Violenza esercitata sul rappresentante dello Stato. 
C) Art. 64, Conv. Vienna - Formazione di una norma di jus cogens. 
D) Entrambe. 
 

014. L'art. 288 del TFUE prevede due tipi di atti che non hanno efficacia vincolante. Ovvero: 

A) Raccomandazioni e pareri.  

B) Regolamenti interni e accordi interistituzionali. 
C) Direttive e pareri.  

D) Libri verdi e libri bianchi. 
 

015. Lo status dei membri della Commissione europea è stabilito dall'art. 17, par. 3, TUE e dall'art. 245 del TFUE; in base alle 
disposizioni ivi contenute: 

A) Il mandato dei Commissari è di tre anni. 
B) I membri della Commissione possono, per la durata delle loro funzioni, esercitare un'altra attività professionale, purché non 

remunerata. 
C) I membri della Commissione fin dal loro insediamento, assumono l'impegno solenne di rispettare, per la durata delle loro funzioni e 

dopo la cessazione di queste, gli obblighi derivanti dalla loro carica. 
D) I membri della Commissione sono scelti tra i componenti del Governo degli Stati membri. 
 

016. Un Membro delle Nazioni Unite che abbia persistentemente violato i princìpi enunciati nello Statuto può essere espulso 
dall'Organizzazione da parte dell'Assemblea Generale? 

A) Si, lo prevede espressamente l'art. 6 dello Statuto delle Nazioni Unite su proposta del Consiglio di Sicurezza. 
B) No, lo esclude espressamente l'art. 6 dello Statuto delle Nazioni Unite. 
C) Si, lo prevede espressamente l'art. 6 dello Statuto delle Nazioni Unite su proposta della Corte Internazionale di Giustizia. 
D) A norma di quanto prevede l'art. 6 dello Statuto delle Nazioni Unite possono essere espulsi solo i Membri non fondatori. 
 

017. Per espressa previsione di cui all'art. 4, par. 4, TFUE, nei settori della cooperazione allo sviluppo e dell'aiuto umanitario: 
A) L'Unione ha competenza per condurre azioni e una politica comune, senza che l'esercizio di tale competenza possa avere per effetto 

di impedire agli Stati membri di esercitare la loro. 
B) L'Unione ha competenza esclusiva. 
C) L'Unione non ha alcuna competenza. 
D) L'Unione ha competenza per condurre azioni e una politica comune, e l'esercizio di tale competenza ha per effetto di impedire agli 

Stati membri di esercitare la loro. 
 

018. Fatte salve le disposizioni particolari dell'art. 207, del TFUE gli accordi tra l'Unione e i paesi terzi o le organizzazioni 
internazionali sono negoziati e conclusi secondo la procedura prevista all'art. 218 dello stesso Trattato. Quale istituzione 
europea autorizza l'avvio dei negoziati? 

A) La Commissione.  
B) Il Parlamento europeo. 
C) La Corte di Giustizia europea.  
D) Il Consiglio. 
 

019. Per espressa previsione di cui all'art. 102 del TFUE, l'applicare nei rapporti commerciali con gli altri contraenti condizioni 

dissimili per prestazioni equivalenti, determinando così per questi ultimi uno svantaggio per la concorrenza: 

A) Costituisce abuso di posizione dominante solo se il fattore quota di mercato sia particolarmente rilevante. 
B) Costituisce abuso di posizione dominante. 
C) Costituisce abuso di posizione dominante solo se il fattore numero e forza dei concorrenti sia particolarmente rilevante. 
D) Non costituisce abuso di posizione dominante. 
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020. L'Unione dispone di un quadro istituzionale che mira a promuoverne i valori, perseguirne gli obiettivi, servire i suoi 
interessi, quelli dei suoi cittadini e quelli degli Stati membri. Per espressa previsione di cui all'art. 13, par. 1, TUE sono due 
delle sette istituzioni: 

A) Banca centrale europea - Consiglio europeo.  
B) Comitato per l'occupazione - Eurostat. 
C) Corte di giustizia dell'Ue - Comitato delle Regioni.  
D) Comitato consultivo in materia di trasporti - Consiglio. 
 

021. Per espressa previsione di cui all'art. 78, par. 2, del TFUE, chi adotta le misure relative a un sistema europeo comune di 

asilo che includa norme concernenti le condizioni di accoglienza dei richiedenti asilo o protezione sussidiaria? 

A) Commissione europea e Corte di giustizia europea.  

B) Parlamento europeo e Consiglio europeo. 
C) Commissione europea e Consiglio.  

D) Parlamento europeo e Consiglio. 
 

022. La clausola "rebus sic stantibus" di cui all'art. 62 della Conv. di Vienna può essere invocata se si verifica un mutamento 
fondamentale delle circostanze oggettive, ovvero di quelle circostanze che avevano indotto la parte o le parti alla 
stipulazione dell'accordo, se tale mutamento incida su elementi essenziali del trattato e provochi uno sconvolgimento degli 
obblighi originari. La clausola: 

A) Può essere invocata anche in caso di Trattati che stabiliscono delle delimitazioni territoriali. 
B) Opera in maniera automatica, in quanto non deve essere preventivamente notificata alle altre parti contraenti dell'accordo. 
C) Può essere invocata anche per i Trattati di durata limitata e non solo per quelli di durata perpetua o indefinita. 
D) Può essere invocata nel caso di Trattato che fissa una frontiera. 
 

023. L' "Estremo pericolo", circostanza per cui va negata l'illiceità del comportamento, si configura (art. 24, Progetto sulla 
responsabilità dello Stato): 

A) Quando un individuo-organo dello Stato è costretto a compiere un atto internazionalmente illecito per salvaguardare la vita propria o 
di persone a lui affidate da un pericolo grave e imminente. 

B) Se si dimostra che una forza irresistibile o un evento imprevedibile, non controllabile dallo Stato, ha reso materialmente impossibile 
l'esecuzione di un obbligo internazionale da questi assunto. 

C) Quando l'adozione di un comportamento illecito è giustificato dall'aver subito da parte di un altro Stato il mancato rispetto di un 
obbligo internazionale. 

D) Quando l'uso della forza da parte dello Stato è autorizzato dal fatto che ha subito un attacco armato da parte di un terzo. 
 

024. International Bank for Reconstruction and Development (IBRD), istituzione del Gruppo Banca Mondiale: 
A) È stata istituita nel 1956, a sostegno degli investimenti privati nei paesi in via di sviluppo che assiste e finanzia imprese a condizioni 

di mercato in progetti d'investimento sostenibili. 
B) È stata creata nel 1988 con il mandato di promuovere gli investimenti diretti esteri (IDE) nei paesi in via di sviluppo al fine di 

stimolare la crescita economica, contribuire a ridurre la povertà e migliorare le condizioni di vita delle popolazioni di paesi poveri. 
C) È stata istituita nel 1966, sostiene gli investimenti diretti esteri offrendo servizi per la conciliazione e l'arbitraggio nell'ambito delle 

dispute relative agli investimenti, contribuendo a costruire un contesto di reciproca fiducia tra gli Stati e l'investitore estero. 
D) È stata fondata nel 1945, per sostenere il processo di ricostruzione in Europa, e fornisce ai paesi beneficiari dei suoi prestiti accesso a 

capitale a condizioni più favorevoli rispetto ai mercati finanziari internazionali, ponendosi come obiettivo la sostenibilità finanziaria 
del prestito. 

 

025. Domanda di beni nazionali = .... 
A) Domanda nazionale di beni + domanda nazionale di beni esteri + domanda estera di beni nazionali. 
B) Domanda nazionale di beni - domanda nazionale di beni esteri + domanda estera di beni nazionali. 
C) Domanda nazionale di beni - domanda nazionale di beni esteri - domanda estera di beni nazionali. 
D) Domanda nazionale di beni + domanda nazionale di beni esteri - domanda estera di beni nazionali. 
 

026. Una diminuzione nel sussidio di disoccupazione (trasferimento monetario versato ai lavoratori che hanno perso il proprio 
lavoro): 

A) Provocherà un aumento del potere contrattuale dei lavoratori. 
B) Avrà come conseguenza una diminuzione dei salari nominali, dato che i lavoratori sono disposti ad accettare salari più bassi pur di 

evitare la disoccupazione. 
C) Non provocherà alcun effetto sui salari nominali. 
D) Avrà come conseguenza un aumento dei salari nominali. 
 

027. I principali vantaggi di aderire ad un'unione monetaria sono sia macroeconomici che microeconomici. Rientrano tra i 
principali benefici macroeconomici di un'unione monetaria: 

A) Reputazione antinflazionistica.  
B) Coordinamento della politica monetaria. 
C) Tutti quelli citati nelle atre opzioni di risposta.  
D) Benefici commerciali. 
 

028. La c.d. "asimmetria informativa": 
A) Rappresenta una particolare forma di fallimento del mercato che giustifica per ragioni di inefficienza l'intervento pubblico in molti 

settori. 
B) Rappresenta una particolare forma di fallimento del mercato che non giustifica per ragioni di efficienza l'intervento pubblico in molti 

settori. 
C) Rappresenta una particolare forma di benessere, e non di fallimento, del mercato che giustifica per ragioni di efficienza l'intervento 

pubblico in molti settori . 
D) Rappresenta una particolare forma di fallimento del mercato che giustifica per ragioni di efficienza l'intervento pubblico in molti 

settori. 
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029. In un mercato dei beni in economia aperta un apprezzamento nominale: 
A) È una diminuzione del prezzo relativo dei beni nazionali in termini di beni esteri. 
B) Corrisponde a una diminuzione del tasso di cambio. 
C) Corrisponde a un aumento del tasso di cambio. 
D) È un aumento del prezzo relativo dei beni nazionali in termini di beni esteri. 
 

030. Cosa si intende per "politica fiscale espansiva"? 

A) Una politica fiscale che attraverso un aumento della spesa pubblica o una riduzione delle imposte, intende aumentare il livello della 
domanda globale e di conseguenza il reddito d'equilibrio. 

B) Una riduzione della spesa pubblica. 
C) Un incremento strutturale dell'imposizione fiscale. 
D) L'eliminazione di tutti i sussidi statali o di tutti i sussidi previsti a livello locale. 
 

031. Il G7 è un foro di dialogo ad alto livello tra i rappresentanti delle economie più avanzate. Sono paesi membri del G7: 

A) Canada e India.  

B) Regno Unito e Russia.  

C) Francia e Giappone.  

D) Argentina e Germania. 
 

032. Si indichi quale conseguenza produrrà l'introduzione di una tassa in un mercato concorrenziale con una curva di offerta 
crescente e una curva di domanda decrescente. 

A) Nessuna delle alternative proposte è corretta. 
B) Sia il surplus del produttore che il surplus del consumatore saranno superiori rispetto all'ipotesi di assenza di tassazione. 
C) Il mercato sovra produrrà rispetto al livello di produzione efficiente. 
D) Le entrate dovute alle tasse saranno superiori alla contrazione dei surplus di consumatore e produttore. 
 

033. Il c.d. "Indebitamento Netto": 
A) È la differenza tra entrate totali e le uscite totali delle Amministrazioni Pubbliche. 
B) È il valore risultante dall'applicazione dell'aliquota marginale media annua alla sommatoria tra le entrate totali e le uscite totali delle 

Amministrazioni Pubbliche. 
C) È la sommatoria tra entrate totali e le uscite totali delle Amministrazioni Pubbliche. 
D) È il valore risultante dall'applicazione dell'aliquota marginale media annua alla differenza tra le entrate totali e le uscite totali delle 

Amministrazioni Pubbliche. 
 

034. Cos'è il Patto di stabilità e crescita? 
A) È l'accordo tra i paesi membri dell'Unione Europea che stabilisce l'insieme delle regole per la gestione delle finanze pubbliche e il 

coordinamento delle politiche di bilancio che a livello nazionale devono essere rispettate per armonizzare gli obiettivi dei membri 
stessi con quelli comunitari. Si articola in un Braccio preventivo. Nell'ambito del Patto di stabilità e crescita non è previsto un Braccio 
correttivo. 

B) È l'accordo tra i paesi membri dell'Unione Europea che stabilisce l'insieme delle regole per la gestione delle finanze pubbliche e il 
coordinamento delle politiche di bilancio che a livello nazionale devono essere rispettate per armonizzare gli obiettivi dei membri 
stessi con quelli comunitari. Si articola in un Braccio preventivo e in un Braccio correttivo. 

C) È l'accordo tra i paesi membri dell'Unione Europea che stabilisce l'insieme delle regole per la gestione delle finanze pubbliche e il 
coordinamento delle politiche di bilancio che a livello nazionale devono essere rispettate per armonizzare gli obiettivi dei membri 
stessi con quelli comunitari. Si articola in un Braccio correttivo. Nell'ambito del Patto di stabilità e crescita non è previsto un Braccio 
preventivo. 

D) È l'accordo tra i paesi membri dell'Unione Europea ed alcuni Paesi terzi che stabilisce l'insieme delle regole per la gestione delle 
finanze pubbliche e il coordinamento delle politiche di bilancio che a livello nazionale ed extraeuropeo devono essere rispettate per 
armonizzare gli obiettivi dei membri stessi con quelli extracomunitari. Si articola in un Braccio preventivo e in un Braccio correttivo. 

 

035. Cos'è un monopolio naturale? 
A) È quella situazione di mercato in cui non vale il principio della subadditività dei costi (produrre una data quantità di un bene da parte 

di una sola impresa è meno costoso rispetto alla somma dei costi che dovrebbe sostenere una molteplicità di imprese). 
B) È quella situazione di mercato in cui vale il principio della subadditività dei costi (produrre una data quantità di un bene da parte di 

una sola impresa è più costoso rispetto alla somma dei costi che dovrebbe sostenere una molteplicità di imprese). 
C) È quella situazione di mercato in cui vale il principio della subadditività dei costi (produrre una data quantità di un bene da parte di 

una sola impresa è meno costoso rispetto alla somma dei costi che dovrebbe sostenere una molteplicità di imprese). 
D) È quella situazione di mercato in cui vale il principio della subadditività dei costi (produrre una data quantità di un bene da parte di 

più imprese è meno costoso rispetto alla somma dei costi che dovrebbe sostenere una sola impresa). 
 

036. Il deflatore del PIL NON: 

A) È il tasso di crescita del PIL nominale.  

B) È una misura del livello generale dei prezzi. 
C) Dà il prezzo medio dei beni finali prodotti in un'economia.  

D) È il rapporto tra il PIL nominale e il PIL reale. 
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Leggere il brano e rispondere alle seguenti 6 domande. (037 - 042) 

Security Dynamics in Modern Europe 
The security landscape in modern Europe has undergone profound transformations since the end of the Cold War, shaped by evolving 
geopolitical dynamics, institutional developments, and emerging threats. The disintegration of the Soviet Union in 1991 fundamentally 
altered the European security architecture, ending the bipolar system that had defined the continent for nearly half a century. NATO, 
which had served as the primary Western security alliance during the Cold War, has subsequently expanded eastward, incorporating 
many former Warsaw Pact countries and Baltic states. This expansion has been a source of significant tension with Russia, which 
perceives these developments as a strategic encroachment on its traditional sphere of influence. The European Union has also developed 
its own security and defense identity, initially through the Common Foreign and Security Policy (CFSP) and later with the Common 
Security and Defense Policy (CSDP). These frameworks aim to enhance the EU's capacity for autonomous action in crisis management 
and conflict prevention, though challenges remain in achieving consensus among member states on security priorities. Energy security 
has emerged as a critical dimension of European security, with many countries, particularly in Eastern and Central Europe, heavily 
dependent on Russian natural gas supplies. This dependency has become increasingly politicized, with energy resources often wielded as 
instruments of geopolitical leverage. Terrorism, cyber threats, and irregular migration represent additional security challenges that 
have gained prominence in recent decades, often requiring coordinated responses that transcend national borders. The Russia-Ukraine 
conflict, which escalated dramatically in 2014 and again in 2022, has fundamentally reshaped European security perceptions, leading to 
increased defense spending across the continent and renewed emphasis on collective deterrence. As Europe navigates these complex 
security dynamics, the challenge remains balancing national interests with collective security imperatives in an increasingly volatile 
international environment. 
"European Security in the Twenty-First Century", Adrian Hyde-Price, 2023. 
 

(037 - 042) 

Read the text and answer the questions 
 

037. What remains a key challenge for Europe in navigating security dynamics? 

A) Eliminating all military spending. 
B) Avoiding any form of security cooperation. 
C) Balancing national interests with collective security imperatives. 
D) Completely replacing national militaries with a European army. 
 

038. What has emerged as a critical dimension of European security related to Russia? 

A) Agricultural trade agreements.  

B) Nuclear disarmament treaties. 
C) Shared space exploration programs.  

D) Energy security, particularly dependency on natural gas. 
 

039. How has Russia perceived NATO's eastward expansion? 

A) As irrelevant to its security interests.  

B) As a strategic encroachment on its sphere of influence. 
C) As beneficial for economic cooperation.  

D) As a welcome development for regional security. 
 

040. What frameworks has the European Union developed for security and defense? 

A) The Common Foreign and Security Policy and Common Security and Defense Policy. 
B) The Schengen Agreement and Eurozone Pact. 
C) The European Defense Agency and NATO Response Force. 
D) The Warsaw Pact and EU Battlegroups. 
 

041. What effect has the Russia-Ukraine conflict had on European security? 

A) The dissolution of NATO as a security alliance. 
B) Decreased interest in security cooperation. 
C) Reduced military preparedness across the continent. 
D) Increased defense spending and renewed emphasis on collective deterrence. 
 

042. What major event fundamentally altered the European security architecture? 

A) The 2008 financial crisis.  

B) The formation of the European Union. 
C) The disintegration of the Soviet Union.  

D) The 9/11 terrorist attacks. 
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Leggere il brano e rispondere alle seguenti 6 domande. (043 - 048) 

The Transformation of Economic Systems in Southeast Asia 
Southeast Asian economies have undergone remarkable transformations in recent decades, evolving from primarily agricultural 
societies into diverse, dynamic economic systems with growing global significance. Following the post-colonial period, countries like 
Singapore, Malaysia, Thailand, and Indonesia embarked on export-oriented industrialization strategies that propelled them to 
unprecedented levels of growth, earning them recognition as part of the 'Asian Economic Miracle' in the 1980s and early 1990s. The 
Asian Financial Crisis of 1997-1998 represented a significant setback for the region, exposing structural weaknesses in financial 
systems and governance frameworks. However, most economies subsequently implemented substantial reforms, strengthening regulatory 
oversight, reducing excessive leverage, and building more robust foreign exchange reserves. The Association of Southeast Asian Nations 
(ASEAN) has played a pivotal role in fostering regional economic integration through initiatives such as the ASEAN Economic 
Community (AEC), which aims to create a single market and production base. This regional cooperation has helped member states 
enhance their collective bargaining power in international trade negotiations while facilitating intra-regional trade and investment 
flows. China's economic rise has fundamentally altered Southeast Asia's economic landscape, presenting both opportunities and 
challenges. While Chinese demand for resources and intermediate goods has benefited many economies in the region, concerns about 
economic dependency and competitive pressures in manufacturing sectors have prompted diversification strategies. Digital 
transformation is rapidly reshaping Southeast Asian economies, with e-commerce, financial technology, and digital services growing at 
exponential rates. Countries like Vietnam and Indonesia are increasingly important nodes in global technology supply chains, attracting 
substantial foreign direct investment in electronics manufacturing and digital infrastructure. Despite impressive economic progress, 
significant development gaps persist both between and within Southeast Asian countries. Addressing these disparities, along with 
environmental sustainability and governance challenges, remains crucial for ensuring inclusive growth and long-term economic 
resilience in this dynamic region. 
"Economic Transformation in Southeast Asia: Challenges and Opportunities", Hal Hill and Jayant Menon, 2022. 
 

(043 - 048) 

Read the text and answer the questions 
 

043. What technological trend is rapidly reshaping Southeast Asian economies? 

A) The complete return to agricultural production. 
B) Exclusive focus on natural resource extraction. 
C) The elimination of all manufacturing. 
D) Digital transformation including e-commerce and financial technology. 
 

044. What event represented a significant setback for Southeast Asian economies in the late 1990s? 

A) The formation of ASEAN.  

B) The global tech bubble burst. 
C) The Vietnam War.  

D) The Asian Financial Crisis of 1997-1998. 
 

045. How has China's economic rise affected Southeast Asia? 

A) It has eliminated all economic activity in Southeast Asia.  

B) It has exclusively benefited all countries equally. 
C) It has had no significant impact on the region.  

D) It presents both opportunities and challenges. 
 

046. What strategy propelled several Southeast Asian countries to high levels of growth? 

A) Exclusive focus on agricultural development.  

B) Closed economy policies. 
C) Central planning and state ownership.  

D) Export-oriented industrialization. 
 

047. Despite economic progress, what significant issue persists in Southeast Asia? 

A) Development gaps both between and within countries.  

B) Universal poverty across all nations. 
C) The absence of any modern technology.  

D) Complete isolation from global markets. 
 

048. What role has ASEAN played in Southeast Asia's economic development? 

A) Preventing any form of foreign investment.  

B) Imposing strict protectionist policies. 
C) Fostering regional economic integration.  

D) Restricting intra-regional trade. 
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Leggere il brano e rispondere alle seguenti 5 domande. (049 - 053) 

Vittoria è indecisa circa quale macchina fotografica comperare fra quattro possibili: CANON, SONY, FUJIFILM e PANASONIC. I 
prezzi di vendita sono 279 euro, 348 euro, 591 euro e 746 euro, non necessariamente in questo ordine. I periodi di garanzia sono di tre, 
sei, nove e dodici mesi, non necessariamente in questo ordine. 
È inoltre noto che: - la macchina fotografica che costa 279 euro è garantita per tre mesi; - la macchina fotografica della SONY è 
garantita per sei mesi; - la macchina fotografica Panasonic costa 591 euro ed è garantita per un periodo inferiore a dodici mesi; - la 
macchina fotografica FUJIFILM costa 746 euro. 
 

049. Quale macchina fotografica comprerebbe Vittoria se decidesse di scegliere quella che, in base al prezzo, è terza in ordine 

decrescente? 

A) La macchina fotografica che costa 279 euro.  

B) La PANASONIC. 
C) La SONY.  

D) La macchina fotografica la cui garanzia dura 9 mesi. 
 

050. Sulla base delle informazioni fornite, indicare l'affermazione corretta. 

A) La macchina fotografica che costa 279 euro è la CANON. 
B) La macchina fotografica che costa 746 euro è garantita per tre mesi. 
C) La macchina fotografica garantita nove mesi è la FUJIFILM. 
D) La macchina fotografica che costa 591 euro è garantita per sei mesi. 
 

051. Quale macchina fotografica ha il più lungo periodo di garanzia? 

A) Quella che costa 348 euro.  

B) La FUJIFILM.  

C) Quella che costa 591 euro.  

D) La CANON. 
 

052. Qual è la macchina fotografica che costa 348 euro? 

A) La FUJIFILM garantita per nove mesi.  

B) La PANASONIC. 
C) La SONY garantita per sei mesi.  

D) La CANON. 
 

053. Qual è la macchina fotografica che ha un periodo di garanzia pari a nove mesi? 

A) La PANASONIC.  

B) La FUJIFILM.  

C) La CANON.  

D) La SONY. 
 

054. Inserire i numeri mancanti. 1) 124 - 36 - 160 - 88; 2) 92 - 33 - ... - ... 

A) 124 - 60.  

B) 127 - 63.  

C) 125 - 59.  

D) 123 - 61. 
 

055. Quale delle figure proposte completa la serie? 

 
A) La figura indicata con la lettera D.  

B) La figura indicata con la lettera A. 
C) La figura indicata con la lettera B.  

D) La figura indicata con la lettera C. 
 

056. Con riferimento ai sinonimi, indicare il corretto abbinamento. 

A) Aberrante --> eccentrico.  

B) Aberrante --> tipico.  

C) Aberrante --> usuale.  

D) Aberrante --> normale. 
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057. Un traghetto è partito da Livorno alle ore 21 e 05 minuti, con un ritardo di 13 minuti. Quale doveva essere l'ora di 

partenza? 

A) Le 21 e 45 minuti.  

B) Le 20 e 55 minuti.  

C) Le 20 e 58 minuti.  

D) Le 20 e 52 minuti. 
 

058. Calcolare due numeri sapendo che la loro somma è 31,67 e che la loro differenza è 3,83. 

A) 16,85 e 13,52.  

B) 17,75 e 13,92.  

C) 19,05 e 15,32.  

D) 18,34 e 14,12. 
 

059. Se la superficie totale del quadrato rappresentato in figura è pari a 432 cmq, quanto vale la superficie colorata in nero? 

 
A) 84 cmq.  

B) 76 cmq.  

C) 80 cmq.  

D) 87 cmq. 
 

060. Dopo aver osservato i disegni dati, indicare il disegno mancante. 

 
A) Disegno A.  

B) Disegno C.  

C) Disegno B.  

D) Disegno D. 
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